

“儿子是不是我亲生的？” 两次亲子鉴定结果截然相反 原来是妻子偷换了第二次鉴定的血样

“前几天，有一个客户火冒三丈来投诉，说我们的亲子鉴定结果错了。后来调查发现，这竟然是场闹剧。”昨天，宁波天童司法鉴定中心主任许卫平和记者说起自己在工作中遇到的一件事。他说，这件事也可以给很多想做亲子鉴定的人提了个醒。

第一次鉴定：5岁儿子并非亲生

中心DNA室主任王旭芳向记者讲述了事情的经过。

上个月，一名男子带着5岁的儿子来到中心，要求做亲子鉴定。男子自称是慈溪人，看上去经济条件相当不错，很可能是个企业主。从男子透露的只言片语来看，这份报告将直接关系两人婚姻的存续。

根据流程，两名工作人员在场，全程录音录像固定当事人照片，男子签署了相关文件。随后，王旭芳采集了父子俩的末梢血作为DNA检验样本。

7个工作日后，鉴定报告出来了。王旭芳通知男子来到中心，当面递交了鉴定报告。根据报告，两人并无血缘关系。没想到10多天后，男子气势汹汹地打来电话，说鉴定结果错了。

第二次鉴定：儿子是他亲生的

鉴定中心主任许卫平请男子再次来到鉴定中心。原来，拿到第一份鉴定报告后，男子震惊之余，心里难以接受。这时，他无意中看到上海一家生物公司塞到小区信箱的小广告，上面称只要邮寄血样，就可以轻松方便地做亲子鉴定。

于是，男子决定再做一次鉴定：他偷偷采集了自己和儿子的血样，快递到上海。10多天后，对方电话回复说，孩子是他亲生的。

第二次鉴定结果也是男子在心理上更容易接受的。于是，他打电话质问王旭芳。

“我们对自己的鉴定水平深信不疑，这是第一次有人投诉说我们的鉴定结果是错的。我始终觉得，一定是第二次鉴定的哪个环节出了错。”王旭芳说。



严勇杰 绘

第三次鉴定：两人无血缘关系

“你可以让上海的机构把具体的鉴定报告发给你吗？”王旭芳说。

在再三解释后，男子情绪稳定下来，同意这么做。上海的机构也发来了男子和其儿子的DNA信息。

“在电脑上一比对，我们发现了问题所在。孩子的DNA和在我们这里做检测时的一模一样，但父亲的DNA信息完全不一样，这说明父亲的样本采集有问题。”王旭芳说。

王旭芳说，在电脑上看到这组对比后，男子似乎也“悟”出了什么。

王旭芳建议男子，可再找一家正规的鉴定机构做一次鉴定，而且也不要邮寄血样，就当面采集。

“第三次鉴定也证明这对父子没有血缘关系，其妻子承认，知道男子要邮寄血样去上海时，就偷偷把男子的血样换成了孩子亲生父亲的。”王旭芳说。

“这份工作能看到世间百态”

王旭芳讲了最近的3个鉴定案例。

随着社会的发展，人们的观念也在发生着改变，做亲子鉴定的人也越来越多。“这份工作真的是能看到世间百态、人情冷暖。”王旭芳感慨地说，每个成年人都要对自己的行为负责，别让无辜的孩子来承担代价。

王旭芳讲了她最近做的三个鉴定案例。

“第一例是上周做的。孩子刚出生两天，是遗腹子，孩子爸爸在高速上出车祸去世，尚未火化。因为双方还没有领结婚证，这会涉及后续一系列赔偿、抚养等问题。孩子的爷爷奶奶提出做亲子鉴定。”王旭芳说，“我们赶到台州当地的殡仪馆，提取死者的DNA。经过比对，这个孩子是死者亲生的。”

第二例是子女为亡父寻找双胞胎姐姐。“老人和姐姐自幼失散，找

到姐姐是老人一直以来的心愿。8年前，老人弥留之际，仍叮嘱子女不要放弃寻找。但老人在世时一直没有线索，现在发现了一个高度疑似的对象。老人的子女恳请我们做亲子鉴定，对方也同意了。可惜时间隔得太久了，老人的遗物中尚未提取到DNA信息，我们还在努力。”

“那是不是可以通过对比老人子女和这个疑似姐姐的DNA，来曲线证明双方的血缘？”记者问。

王旭芳表示，目前，还没有这样的鉴定标准。

第三例案例则让人唏嘘。“孩子的父亲意外去世，亲子鉴定表明父子间没有血缘关系。在这样的情况下，孩子的奶奶仍然决定，从赔偿款中拿出一大部分来给孩子做抚养费，直到孩子成人。可孩子的母亲却并不满足，不依不饶地要求得到更多的经济利益。”

延伸阅读

正规鉴定机构不会在电话里告知鉴定结果

亲子鉴定不仅仅是一门技术活，它涵盖了法律、伦理、婚姻、家庭、财产、继承、抚养等人与人之间的身份关系。简单来说，一份亲子鉴定报告，关系着一个甚至多个家庭的幸福。因此，并不是掌握了一定DNA技术的单位和机构就有权进行亲子鉴定。市司法局司法鉴定处工作人员提醒，亲子鉴定严谨且专业性很强，请选择正规机构，具体可登录省司法厅网站查询或可以致电当地的司法行政部门。

记者了解到，在操作过程中，正规机构一般要求鉴定双方亲自来到现场采集血液或其他鉴定用的样本，至少要两名工作人员在场，全程录音录像固定当事人照片，签署相关文件。同时，也不会通过电话短信里告知鉴定结果。

目前，市场上有很多生物技术公司打着鉴定的幌子，从事着以赢利为目的所谓亲子鉴定，通过远程邮寄样本鉴定，容易产生差错。

记者 王颖 通讯员 蒋秉盛

艾博尔第四届公益胎教音乐会 视听盛宴 免费聆听

正处于孕期的准妈妈，由于生理上的变化常常会感到焦虑、烦躁不安。研究表明，胎教音乐不仅对宝宝有好处，对准妈妈也大有裨益。胎教音乐通过悦耳宜人的音乐，不仅可以刺激胎儿听觉神经和大脑功能的发育，还能够促使母体分泌出一些有益于健康的物质，让准妈妈产生美好的心境，缓解孕期不良情绪。

为了丰富准妈妈的孕期生活，也为了给胎宝宝们献上纯自然的胎教之音，2018年6月30日，由艾博尔妇产医院举办的第四届大型公益胎教音乐会将在宁波大剧院拉开帷幕，赠送1500张门票，免费为甬城准妈妈及胎宝宝提供一场视听盛宴。

本次胎教音乐会将延续前三届的高

水准、高要求，由浙江交响乐团的演奏家为准爸妈倾情呈现，在选曲内容及视觉享受上，均有创新，准爸妈耳熟能详的热门电影配乐、世界名曲、历史沉淀的经典等都将搬上舞台。在千余人的大剧场，感受不一样的音乐胎教。

当然，胎教方式除了音乐还有很多。第四届胎教音乐会外场将为准爸妈设置多个免费的趣味体验场馆：孕妈画院、美人香扇、石头彩绘、DIY手工馆、准爸分娩阵痛体验馆及美味孕期营养馆，更有品牌母婴馆涵盖早教、奶粉、孕期护肤品等优惠活动。除此之外，音乐会现场还为孕妈准备了多个分娩、月子以及胎教大礼。

艾博尔妇产医院第四届胎教音乐会

ABLER MATERNAL AND OBSTETRICS HOSPITAL FOURTH TPRENATAL CONCERT

2018年6月30日 14:00—19:00 外场孕产互动
19:00—21:15 内场音乐盛典 宁波大剧院·浙江交响乐团

